

- 一、請以我國一個社會立法為例，分析該立法過程和內涵所反映的意識型態和社會福利價值。同時，也請就以下層面分析該社會立法的落實情形：(1)社會配置的基礎，(2)社會供給的形式，(3)輸送體系的設計，(4)財務模式。(25分)
- 二、社會福利輸送體系最常被批評的問題包括：缺乏連貫性、缺乏責信和可及性不足，而這三個問題的解決方式之間涉及權衡得失的選擇。請試舉兩個改革策略，說明其內涵及其可以有效解決的問題和可能衍伸的問題。(25分)
- 三、1994 年世界銀行 (World Bank) 在其《避開老年危機》(Averting the Old-Age Crisis) 報告中提醒各國應該建立一個三柱型 (three pillars models) 的老年年金體系。第一個支柱是國家保證的年金 (state-guaranteed pension) 體系，第二個支柱是職業年金 (occupational pensions)。第三個支柱是私人年金 (private pension)。請以我國為例，配合世界銀行的提醒，分析各種年金體系的性質。(10 分) 而在當前年金改革的風潮中，有人主張以確定提撥年金 (Defined contribution Pension) 來取代確定給付年金 (Defined Benefits Pension)。請問這指涉的是什麼意涵？請從 equity, social adequacy, efficiency 三個社會政策指標來討論之。(15 分)
- 四、1990 年代以來，社會投資國家 (Social investment state) 成為因應新自由主義全球化之下福利國家危機的一種出路。請問什麼是社會投資國家？就兒童福利來說，具體展現在哪些政策上？我國是否有此跡象？請討論之。(25 分)

試題隨卷繳回